
 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية

 2017دورة :ماي                                                       ولاية أدرار (برج باجي مختار  + رقان الجديدة  )ثانوية : 

 د 30ساعات و 4المدة :                  اختبار البكالوريا التجريبية في العلوم الطبيعية               : علوم تجريبية        الشعبة

  أن يختار أحد الموضوعين التاليين : التلميذعلى  

 الموضوع الأول

  ( نقاط 05التمرين الأول :) 

 إن التخصص الوظيفي للبروتين مرتبط بصفة وطيدة ببنيته التي تخضع للمعلومة الوراثية .  

وية تؤدي لتركيب إنزيم ـاصر خلـآلية تتدخل فيها عدة عنــة بوراثيــومة الــير عن المعلــم التعبـــيتـ   

 يريا .ــتواع البكــر بعض أناتخريب جد يعمل على ، حمض أميني 130لف من ؤالليزوزيم البشري الم

 دروسة :ــاهرة المـــورة مجهرية للظـــة لصــترجمة تخطيطي لمعطاة ا 1 ل الوثيقةـــتمث

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                             1 الوثيقة                                                                

 
 .؟) س ،ع ، ص(   ذا تمثل الأحرف( و ما4إلى1البيانات المرقمة  من ) اكتبـ  1

( و بعد إماهته كليا Aالبنية )ص( تم فصل العنصر المؤطر ) وحدات ـ لغرض دراسة بعض خصائص  2

، بحيث صيغة  Gly , Glu  ، Argعلى الجزيئات تم الحصولصل وحداته بالرحلان الكهربائي و ف

 :كالآتيجذورها 

 

 
 

 

 

ا علمت أن نقطة التعادل ذمع التعليل إبقعة )أ ، ب ، جـ(  كلالموافق لد الحمض الأميني ـ حد         

 . 6تساوي  Glyللـ  ( Phi) الكهربائي

م 90بدرجة حرارة ( ص) البنية  عوملت ـ  3
0
 على تفكيك جدار البكتيريا : مما افقدها القدرة  

 .ذه البنية ر تأثير الحرارة على نشاط هـ فس       

 و معلوماتك بين في نص علمي العلاقة بين المورثة و وظيفة البروتين .   1من الوثيقة ـ انطلاقا  4

   

 8 / 1ص 

 

 
 



 

 التمرين الثاني:- ) 07 نقاط ( :
ماً في تتدخل المراكز العصبية في مختلف الاحساسات التي يشعر بها الفرد , وتلعب المشابك دوراً ها

 ن عملها يمكن أن يختل بتدخل جزيئات كيميائية مثل المخدرات .لا أل هذه الاحساسات إيصاإ

   Iنفس التركيز (  1الوثيقة )في اطار دراسة نقل رسالة الاحساس بالألم , نطبق في منطقة محددة من  (ـ

 . Pالمادة  و) نواقل ( عصبية : الأنكيفالين أالمولي لمبلغات 

 
ون مبالنسبة لك I, D  , L الكمونات الغشائية للخلايا R1, R2, R3, R4لكترودات مجهرية سجل بواسطة إن   

 . 2المحصل عليها ممثلة في الوثيقة مرجعي , النتائج 

 

 

 

 

 

 

 

 . ل إجابتكعل, كل من النواقل العصبية المستخدمة ؟وضح دور ومكان تأثير  -1   

 II)-   نبه جهاز استقبال الألم الجلدي نD  للألياف التي هي مسؤولة عن النقل البطيء للألم الخفيف طويل

ناقل ) Sérotonine مع إضافة السيروتونين Dللمرة الثانية نفس جهاز الاستقبال للألم الجلدي  نبهالأمد , ن  

 . (3الوثيقة )من هذه التجارب موضحة في  R1,R2,R3,R4,R5. التسجيلات المحصل عليها في  (عصبي
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 نتائج التي تم  الحصول عليها في الحالة ) أ ( .الفس ر    - 1

 التسجيلات المحصل عليها في الحالة ) ب( مع تسجيلات الحالة )أ(قارن   - 2

  وفقاً لما ورد في التمرين , كيف يتدخل الدماغ في منع انتقال رسالة الاحساس بالألماشرح  – 3

III –  ًح برسم تخطيطي وظيفي على المستوى الجزيئي عمل مختلف البروتينات انطلاقا من معارفك , وض 

 الحالة ) ب( . R5الغشائية أثناء الكمون المسجل على مستوى 

 التمرين الثالث ) 8 نقاط ( : 

 ن كل خلية حية تحتاج الى طاقة لتأمين وظائفها الحيوية ولفهم بعض آليات تحويل هذه الطاقة ا

 جري الدراسة التالية :ن  

 م بإحدى هذه الآليات ( صورة لعضية تقو1تمثل الوثيقة )      

 ـ تعرّف على العضية مع كتابة البيانات المرقمّة  1   

 الكيميائية ـ بينت الدراسات الحديثة أن التفاعلات  2   

 التركيب الضوئي يصاحبها عدة  التي تحدث خلال عملية

، تحرير طاقة تسمح  تظواهر منها: انتقال الإلكترونا

وضيح العلاقات . ولتCO2 ، تثبيت ATPبتركيب الـ 

الموجودة بين مختلف هذه الظواهر أجريت عدة تجارب 

 الموالي:  يوضحها الجدول

  النتائج الشروط التجريبية التجربة

 

 

 CO2وعدم تثبت  O2عدم انطلاق  +DCMUنبات أخضر معرض للضوء   01

 CO2وعدم تثبت   O2تحرر مستقبل للإلكترونات+  01التجربة   02

 CO2وتثبت  O2عدم تحرر  للإلكترونات مانح+ 01التجربة  03

 مادة تمنع انتقال الإلكترونات من النظام الضوئي الثاني إلى النظام الضوئي الأول DCMU:ملاحظة       

 ر نتائج هذه التجارب أ ـ فس          

 .ل ظلم ؟ عل  في وسط م   02ضعت  التجربة ع إذا و  ب ـ ماذا تتوق         

 CO2وتثبت  O2ر تحر  جـ ـ ماذا تستنتج فيما يخص شروط       

 ل المادة العضوية عند النبات الأخضر المعرض للضوء ،في تجارب أخرى وقصد دراسة تشكّ ـ  3   

 مشع وذلك بحقنه في الوسط في فترات زمنية معينة وبعد كل حقن نقيس نسبة الإشعاع  CO2نستعمل  
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 .2ة ، المراحل والنتائج يوضحها جدول الوثيقة المركبات العضوية  المتشكلفي 

 

   

 

 

 

 

 

 

 .شعاع بدلالة  الزمن لنسبة الإ المركبات الممثل كل مركب منأ ـ ارسم منحنى تغيرات   

 . ب ـ حلل المنحنيات تحليلا مقارنا   

 .ج ـ فسر تغيرات كمية الإشعاع في المركبات العضوية   

 .في الظلام ؟ علل  3د ـ ما هي النتائج المتوقع الحصول عليها عند إجراء تجارب الجزء    

بين مراحل الظاهرة التي درست في هذا هـ ـ مثل برسم تخطيطي وظيفي عليه كامل البيانات العلاقة        

 .التمرين 
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 %نسبة الإشعاع في المركبات العضوية   2الوثيقة 

 النشا السكروز APG (TP ) الزمن)ثا(

07 56 42 8 6 

27 38 58 13 8 

37 30 53 30 12 

47 15 46 37 15 



 

 الموضوع الثاني 

 نقاط( : 0 5التمرين الأول ) 

، ومن اجل التعرف البروتينات ذات النشاط الانزيمي لها بنية متميزة تضمن لها تخصصا وظيفيا عاليا 

 س نشاط انزيم السكرازالعلاقة بين البنية الفراغية للانزيم ومادة التفاعل ندر على

التي  و (01لدراسة آلية عمل انزيم السكراز نقدم الوثيقة )و  ، السكروز اماهة  يتدخل انزيم السكراز في

 تظهر مراحل اماهة السكروز المحفز بإنزيم السكراز.

 

 E  ،Sموز اكتب معادلة التفاعل باستخدام الرثم تعرف على نوع التفاعل الذي يحفزه انزيم السكراز ؟   -1

 ،P ؟ 

 السكراز ؟ إنزيماشرح آلية عمل  -أ -2

 ما هي المعلومات المستخلصة حول خصائص الموقع الفعال للإنزيم ؟ -ب

عدم ارتباط مادة التفاعل،  إما إلىتؤدي  أنلإنزيم ان يفقد وظيفته بسبب حدوث طفرة يمكن هذا ايمكن ل -3

يوضح نمطين من الطفرات تحدث دناه والجدول ا  أو عدم حدوث التفاعل رغم ارتباط مادة التفاعل.

 للإنزيم.

 

 

 

 حدد نتيجة كل طفرة على عمل الانزيم ؟ -أ

 ج الطفرات ؟استنتج مميزات الموقع الفعال التي توضحها نتائ -ب
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 Asnبالحمض  23الاميني رقم Asp استبدال الحمض  (01الطفرة )

  Ala بالحمض 23الحمض الاميني رقم   Gluاستبدال (02الطفرة )

 (01) الوثيقة



 

يتصدى الجهاز المناعي للأجسام الغريبة عن طريق الاستجابات المناعية ،  ( : نقاط 7التمرين الثاني ) 

 تلعب فيها البروتينات دورا هاما. 

I /-   يمثل إقصاء الخلايا السرطانية مظهرا من مظاهر هذه الاستجابات ، ولتحديد الكيفية التي يتم بها ذلك

  .( 1المعطيات الممثلة في الوثيقة ) نعالج

 

 

 

 

 

 

 

 
قارن بين تأثير كل من المصل واللمفاويات على الخلايا السرطانية في الوسطين ، ثم استنتج  نمط  -(1

 الاستجابة المناعية  المتدخلة ضد الخلايا السرطانية.

 مثل برسم تخطيطي  تفسيري على المستوى الجزيئي آلية التدخل . -(2

II/ - : لغرض مساعدة الجهاز المناعي في إقصاء الورم  السرطاني  تم تحقيق الــدراسة الآتية 

 ( وتم   IL2أخضع شخص مصاب بالسرطان  للحقن المتكرر بجرعات متزايدة من الأنترلوكينات )   -(1

 خلال ذلك معايرة حجم الورم ونسبة اللمفاويات في دمه .

 ( :2الشكل )أ( الوثيقة ) النتائج المحصل عليها ممثلة في  
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 باستغلال النتائج التجريبية )الشكل )أ( (:

 ــ  حدد أهمية العلاج بالأنترلوكين  مع التوضيح .

 VIHخلال التحاليل الطبية المرافقة لعملية العلاج أظهرت النتائج أن هذا المريض مصاب بفيروس  -( 2

بين نسب بعض عناصر الجهاز المناعي  عند هذا ( ي  2لوثيقة )جدول الشكل )ب( من ا . في مرحلة متقدمة

 الشخص المصاب مقارنة  بمجالات نسبتها العادية عند شخص سليم .

 : الشكل )ب(  * انطلاقا من معطيات جدول

 ــ  حدد العناصر المستهدفة من طرف الفيروس ، 

 بماذا تفسر ضعف تركيز الأجسام المضادة عند هذا الشخص المصاب . 

III /- دور البروتينات في الدفاع عن  يبرز من خلال الدراسة السابقة ومعلوماتك لخص في  نص علمي

 الذات.

 نفاط (: 8التمرين الثالث ) 

 لغرض فهم بعض التحولات الطاقوية على المستوى الخلوي ،نستعرض الدراسة التالية : 

I- الشكل ب  ، ) الشكل أ ( تمثل صورة لما فوق بنية الميتوكوندري ملاحظة بالمجهر الالكتروني 1الوثيقة(

يوضح  2( . )الشكل ج ( من الوثيقة  2،  1( من نفس الوثيقة يوضح التركيب الكيموحيوي للعنصرين ) 

 التفاعل المؤدي إلى هدم الجلوكوز و تحرير الطاقة .

 
 لمرقمة في الشكل أ.تعرف على البيانات ا -

 الشكل ) ب ( بين أن التركيب الكيميائي يحدد وظيفة كل عنصر من عناصر الميتوكوندري . باستغلال -

( مدعما إجابتك بمعادلات كيميائية  لكل  2،  1دد نوع التفاعلين ) على الشكل ) ج ( :ح   بالاعتماد -

 تفاعل.

 . ( 2،  1بين مكان حدوث التفاعلين )  -

II – 1- الخلية على الطاقة من هدم المواد تحصل 

 ( ATP)( الحصيلة الطاقوية2العضوية ، تمثل الوثيقة ) 

 لأكسدة الغلوكوزمن طرف فطر الخميرة في الوسط  

 .الهوائي

 ما هي الظاهرة التي يتم خلالها توفير الحصيلة  -أ 

 الطاقوية )س(؟ 
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 ةحصيلة الطاق (2الوثيقة )

 0ز

 س

 الزمن

 3ز 2ز 1ز

 2ـــ 

 34ـــ 



 

 

 (  2ز –1( ، ) ز 1ز –0ماذا تمثل المراحل : ) ز -ب 

 ( ،   وما هو مقر حدوث كل مرحلة . 3ز –2) ز 

 في كل حدد الحصيلة الطاقوية القابلة للاستعمال المباشر -ج 

 لجزئية  واحدة من الغلوكوز. مرحلة 

ع معلق من الميتوكندري في وسط يوض ،( 3ز –2خلال المرحلة من ) ز ATPلمعرفة آلية تركيب الــ  -2

في الوسط بلاقط مجهري  وكذا كمية الــ   +Hويقاس تركيز  +ADP   ،Pi  ،TH.Hيضاف إليه كل من 

ATP ( من الوثيقة )( يوضح  نتائج الدراسة :3المتشكلة  الشكل )أ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ( ؟ 3وثيقة ) للالشكل )أ(  ما المعلومات المستخلصة من التحليل المقارن لمنحنيي  -أ

( يشرح آلية انتقال الإلكترونات ضمن سلسلة النواقل الغشائية للعضية  3الشكل )ب( من الوثيقة )  -ب 

 (.1) بالوثيقة الممثلة 

      α-  النواقل محددا الآلية استخرج من الشكل )ب( مصدر ومصير الإلكترونات المنقولة عبر سلسلة

 .لانتقالها الفيزيائية

     β - تم حقن مادة  1الفترة الزمنية ز فيFCCP  في المفاعل الحيوي التي تجعل غشاء الميتوكندري

 للبروتونات. وذنف

 ـ ما هي النتيجة المتوقعة الحصول عليها في هذه الحالة ؟ علل إجابتك .                

III- ( ومعارفك مثل تخطيطيا3اعتمادا على ما تقدمه الوثيقة ) الـــ  آلية تركيب وظيفياATP. 

 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  بالتوفيق  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 

 ) أساتذة المادة( تمنياتنا لكم بالنجاح في شهادة البكالوريا
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 (3الوثيقة )

 كمون الاكسدة و الارجاع

 ملي فولط

 الشكل )ب(
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 ــ

 ــ
 ــ
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 ــ
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+ 
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+ 

+ 

+ 

+ 
+ 

 الشكل )أ(

 +Hتركيز  ATPكمية 

 3ز 2ز 1ز 0ز الزمن

 O2حقن 



 

 

 التصحيح النموذجي 
 

 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 



 : ( 07)  التمرين الثاني

 كاملة مجزأة ةـــــــــــــــــــــــــــــــابـــــــــــــــــــــــــــــــــــالاج
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 التمرين الثالث :

 3التمرين

 ن( 08)

 الصانعة الخضراء العضية هي –1

 غلاف الصانعة ،-3صفيحة حشوية ، -2حشوة ،  -1البيانات المرقمة :      

 حبيبة نشوية -4                           

 تفسير نتائج التجارب :ـ  أ ـ  2
   ( على الانتقال عبر é( لعدم قدرة )éلم يحلل الماء الذي ينتج عنه ) : 01التجربة     

  PSIإلى  PSIIالتي تمنع إنتفال الإلكترونات من   DCMUل لوجود مادة سلسلة النواق    

 .CO2لذلك لم يتثبت  ATPولا تشكل  NADPيتم إرجاع  ، ولم O2وبالتالي لم يطرح     

   الذي نتج عنه  ضوئيا وجود مادة مستقبلة للإلكترونات سمح بتحلل الماء: 02التجربة    

 .  O2طرح لـ  مماأدى الى إلكترونات استقبلها المستقبل    

  لعدم توفر  NADPH.Hإلى  NADPراجع لعدم إرجاع   CO2أما عدم تثبيت     

 . DCMUإلكترونات الأنظمة الضوئية لوجود     

  CO2،أما تثبيت  فيما يخص عدم تحررالأوكسجين 01تفسير التجربة  : 03التجربة      

 . NADPH.Hإلى   NADPتقوم بإرجاع  يعود لوجود مادة محررة للإكترونات التي     

 O2عدم تحرر نتوقع : -ب    

 لأنه يتوجب توفر طاقة ضوئية لتحلل الماء .التعليل :        
   وجود مستقبل للإلكترونات و الضوء و سلامة السلسلة التركيبية  O2 شروط تحرر -جـ    

 الضوئية.         
 للإلكترونات نحا: وجود م شروط تثبيت غاز الفحم         

 رسم المنحني:  ـ أ  -3

 التحليل المقارن : - ب   
  يمثل المنحنى تغيرات الكربون المشع في المركبات العضوية بدلالة الزمن حيث  -       

 ومتوسطة في APGثا ( نلاحظ أن نسبة الكربون المشع عالية في 7في اللحظة )         

        TPوالنشا ومنخفظة في كل من السكروز 

    وتزايدها   APGثا نلاحظ تناقص نسبة الإشعاع من27ثا إلى 7في المجال من   -       

  TPبشكل واضح  في          

 ثا نلاحظ تزايد نسبة الإشعاع في السكروز ثم النشاء 47ثا إلى 27في المجال من  -       

 . TPو     APGمع تناقصه في كل من          

 غيرات نسبة الإشعاع في هذه المركبات :تفسير ت -جـ    
  ودخوله في تركيب المادة العضوية  CO2راجع لتثبت  APGظهور الإشعاع في   -        

   . أما APGهو  CO2، كما يدل على أن  أول  مركب يتشكل إنطلاقا من تثبيت           

 يدخل بدوره في  الذي TPيدخل في تركيب   APGباقي التغيرات تدل على أن          

 تركيب السكروز الذي بدوره يدخل في تركيب النشا.         
 .  APGهي تراكم كمية  النتائج المتوقعة:-د   

 لغياب نواتج المرحلة الكيموضوئية .            TPإلى   APGلأنه لايحدث تحول لـ  التعليل :      

 
 الرسم التخطيطي:-هـ   
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ǁǀ- 

 نقاط (   08)  الثالثالتمرين 

 العناصر المرقمة :.ـأ1

 المادة الاساسية:  2،   داخلي : غشاء-أ 1

 ATP Synthaseلوجود  ATP: تركيب ال 1العنصر  -ب

 نقل الالكترونات لوجود نواقل الالكترونات 

 ضخ البروتونات لوجود  مضخات البوتونات

 : أكسدة مادة الايض لوجود نازعات الهيدروجين و غاز الفحم   2العنصر 

 أكسدة مادة الايض  1التفاعل  -أ 2

C6H12O6 +6H2O          6CO2+ 24H
+
 + 24e

- 

 إرجاع  الاكسجين  2التفاعل 

6O2+24H
+
 + 24e

-                         
12H2O               

 مكان الحدوث : -ب

 يحدث في المادة الاساسية لوجود إنزيمات نزع الهيدروجين و غاز الفحم 1التفاعل 

 Hنواقل الالكترونات و مضخات  يحدث في الغشاء الداخلي لوجود 2التفاعل 

ǁ-1-  التنفس .  : الظاهرة/ أ : 

 :  المرحلة ب /

 : تحلل سكري , مقره : الهيولى . 1الى  ز 0ز

 : تفكيك حمض البيروفيك )حلقة كريبس( , المقر : الستروما .  2الى ز 1ز

 : الفسفرة التكسدية ، المقر : الغشاء الداخلي للميتوكندري .3الى ز 2ز

 الحصيلة الطاقوية :ج /  

 .2ATPالتحلل السكري : 

 . 34ATP, الفسفرة التاكسدية  :   ATP 2حلقة كريبس : 

 التحليل المقارن :  -أ 2

 حيث نلاحظ :  O2بدلالة الزمن قبل و بعد حقن  ATPو كمية الـ  +Hيمثل المنحنيان تغيرات تركيز 

 عند قيم دنيا . ATP ة الـوكمي +H: ثبات كل من تركيز  1الى ز 0: ز O2ـ قبل حقن 

 ATPيقابله ثبات في كمية  +H: تزايد سريع في تركيز  2الى ز 1: ز O2ـ بعد حقن 

 .ATPتدريجيا مقابل ارتفاع تدريجي في كمية الـ  +Hتناقص تركيز  3إلى ز 2ـ ز

 عند قيم دنيا .  +Hعند القيم العظمى و تركيز  ATP: ثبات كمية الـ  3ـ ابتداء من ز

 ومات المستخلصة : المعل 

  ترتبط حركةH
+

 .O2على جانبي الغشاء على توفر  

  يرتبط تركيب الـATP  بحركةH
+

 .عبر الكرة المذنبة بظاهرة الميز و تحديد دخولها  

 . +TH .H:اكسدة  : مصدر الالكتروناتα-ب

 لارجاعه . O2: تستقبل من طرف الـ مصير الالكترونات

 الآلية الفيزيائية : 

لكترونات عبر السلسلة التنفسية تلقائيا من مستوى ذو كمون كمون أكسدة و إرجاع منخفض إلى تنتقل الا

 مستوى ذو كمون مرتفع .

β-تناقص في تركيز  النتيجة المتوقعة :H+ و ثبات كمية الـATP . 

كيزها بين : لان المادة تمنع تراكم البروتونات في الفراغ بين الغشائين و منه زوال التباين في تر التعليل

 الستروما و الفراغ لعمل الكرية المذنبة . 

 . ATPلعلاقة بين حركة الالكترونات و تركيب الـيوضح ا –_الوظيفي  الرسم التخطيطي
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